



# 感恩與學習 知性之旅心得

◎ 忠恕學院全真分部中級部四年級提供

※ 廖怡琇

後學懷著感恩喜悅的心情，參加全真分部中級部結業知性之旅。在本班紀榮吉和黃瑞甄兩位學長精心安排下，此行我們總共參訪了5處道場，分別是：新竹安東道場、苗栗天賜佛院、彰化寶光道場天倫道院、台中沙鹿光輝道院、南投埔里天元佛院。後學參訪完的感受是：每一處道場的成立都是秉承著祖師鴻慈，師尊、師母的慧命而成立，將道生生不息地永續傳承。也很感謝在參訪每個道場時，前賢大德熱忱又用心的接待，令後學非常感動，並且獲益良多。

第一天前往新竹安東道場，視野望去真是山明水秀，建築也壯麗宏偉。感恩前賢們列隊歡迎，讓我們領受到回家的溫暖。在張永泉點傳師慈悲簡介下，後學更能了解安東道場的歷史：

民國96年(2007)12月，安東高老前人(斌凱)大德為能實現「道源於神州，立足於台灣，闡揚於世界，老水必還潮」的使命，而於新竹香山地區購置大道場聖地，開啟「安東彌勒山十年愿景」。希望經由新竹市政府的指導及協助，成為「宗教園區」的新地標。

接著前往苗栗天賜佛院，所在位置環境清幽、山巒環繞，空氣非常的清新。感謝天賜佛院前賢熱情的款待，中午我們還享用了一頓非常美味的午餐。

下午再前往彰化寶光天倫道院參訪，天倫道院建築氣勢磅礴，接待道親熱情有禮；陳榜領導點傳師慈悲賜導指出，寶光建德後學們都沾了基礎忠恕張老前人的德光普照，也讚揚基礎忠恕學院對於栽培一貫道人才最為徹底、時間最久，必須要在道場學習、

服務 15 年才能夠結業，值得學習。接著在楊講師的帶領下，前往各樓層參觀，最後在大廣場前合影留念。大家帶著依依不捨的心情，互道珍重再見。

之後驅車前往彰化鹿港參觀，鹿港老街上還保有濃濃的古早味風情，有許多當地特色小吃和伴手禮。晚餐我們在鹿港知名素食麵攤享用乾麵加豆包湯，雖然看起來非常平凡，吃了之後才知道，如同老子在《道德經》啟示我們：「大道至簡」，是真佛只論家常，簡單平凡就是我們感恩的美味了。最後前往台中沙鹿光輝道院，感受到樸實、莊嚴、清靜，實在是一處修道的好道場，晚上大家就在宏道大樓暫住一晚。

第二天一大早，在光輝道院前棟 3 樓中堂早獻香。早餐後還有些時間，便到埔里一景點稍作休息，拍照留念。接著來到南投埔里天元佛院，天元佛院依山而建，非常宏偉，站在正殿前方居高臨下，可以看到著名的景點鯉魚潭，景色非常怡人。中午在埔里素食街用餐，下午我們也順道走訪了埔里一些著名的景點，為兩天的知性之旅，畫上完美的句點。

「讀萬卷書，不如行萬里路。」就是此次知性之旅最好的註解。在參訪每一處道場時，都受到前賢們的熱

烈歡迎與熱忱接待，令後學非常感動與感謝；透過這次的參訪交流，從前賢身上學習到更多服務接待的精神。此外，各道場講述其歷史和前人修辦行誼，讓我們能多了解前人輩開荒辦道的精神，也體悟到道的殊勝。

由衷地感謝謝炳煌點傳師、陳極點傳師和方美春點傳師的帶領，班長、副班長及各位學長的熱心服務，才能讓這次的旅行圓滿順利、法喜充滿。感恩！

※ 杜綉娥

10 月是秋高氣爽的季节，也是出門旅遊的最佳日子。很感謝負責策劃的幹部，早在年初即已事先規劃好，此次忠恕學院全真分部中級部 28 期結業之旅，更要感謝三位點傳師全程陪著我們。

行程第一天都是參訪道場，讓後學感動的是：新竹安東道場的張永泉點傳師、操持助理及接待前賢們，都很熱忱地招呼我們，真是太感恩了！張點傳師如同彌勒祖師一樣，一直展露慈悲的笑容，將安東道場前賢用心良苦、真修實煉的家風娓娓道來，值得我們學習。此外，安東道場所散發出的樸實風貌，也令人讚嘆！參訪過風景優雅的安東彌勒山，大家稍作休息，安東前賢還特地準備了精緻點心

給我們享用，真是吃在嘴裡、甜在心裡，很窩心。這些禮遇，都是後學們沾了老前人的光，真是感恩無限。

第二站來到了苗栗天賜佛院，佛院周圍風景怡人，唯經費仍未完全到位，天賜佛院的建設尚未完成。中午時分，感謝老菩薩用心準備的豐盛午餐及水果。後學也祈求上天慈悲撥轉，天賜佛院能早日完成建設，讓更多有緣眾生皆得度化。

第三站來到彰化寶光天倫道場，哇！又是不一樣的風貌。道院建築非常莊嚴，且地理位置好，在高速公路上就可以看得到。前賢們服裝整齊，迎賓時的法喜笑容，讓後學感覺像回到家了。這些服務的精神，值得後學們精進再精進，效法學習。

第四站來到鹿港天后宮旁的夜市，我們的晚餐就是在這裡的素食麵館享用，店面樸實但生意很好，原本店裡客人有十來位，看到我們一群人都站在外面等，麵館老闆娘趕緊出來安排就坐。用完晚餐天色已暗，後學跟著學長們沿路走回天后宮，進去雙手合十，行三鞠躬禮之後就趕緊上車，因為我們要趕到台中沙鹿光輝道院過夜。第一天雖然行程很滿、路程很趕，但後學心裡感到法喜充滿，身、心、靈都得到最大的收穫。

第二天一大早，在光輝道院先行早獻香再用餐。之後來到南投埔里天元佛院，恰巧遇到佛院在舉辦法會，也遇到其他道場的道親參訪。天元佛院的對面就是鯉魚潭，有些學長在潭邊散步，有些學長搭天鵝船繞湖，有些學長逛名產店，有些搭遊園車……，大家各自放鬆心情去欣賞大自然的美。

這天的中餐在南投埔里的素食街享用，同一條街有數十家素食小吃，任君挑選。後學心裡想：如果素食街的風氣能在各縣市推展，那該有多好！不僅減少殺業，社會也更加祥和，百姓更加平安。

回程行經南投著名的鳳梨酥名產店，南投因為盛產土鳳梨，業者將土鳳梨加工製成鳳梨酥販賣，在網路上人氣爆紅。後學下車時看到很多人在排隊，原來有免費鳳梨酥加上一杯茶招待，但後學並未跟著排隊，而是繼續前行，恰巧遇到點傳師與策劃這次活動的紀榮吉學長，一同坐下來看藝術表演，聽美妙的音樂演奏。

這次的知性之旅，著實讓後學收穫良多，雖然有點疲累，但精、氣、神非常舒暢。在參訪的過程中，看到前賢們的修道行誼，也提醒後學要好學道、修道，讓自己更加精進。